

英“武”不凡！ 民警凌晨跳海救人

电话安抚、驾车疾驰、海中救人……台东派出所民警施开武托起一个家的团圆

施开武
本人供图

9月20日凌晨，一名来自浙江的31岁男游客，因家庭争执独自来到栈桥附近海边，情绪崩溃欲轻生。危急时刻，市北公安分局台东派出所54岁的民警施开武挺身而出，在迅速上涨的海水中，以最快速度将男游客从死神手中拉回。

一通报警电话 打破凌晨宁静

9月20日凌晨3时30分，当大部分人还在床上酣睡时，市北公安分局台东派出所的值班室内，一阵急促的电话铃声突然响起，打破了夜空的宁静。值班民警施开武几乎是瞬间从座位上起身，一把抓起电话。

电话那头，传来的是酒店前台工作人员焦急的声音：“我是帮忙报警的，我是酒店前台，我们酒店一位客人独自去海边了，他现在和他妈妈打视频，一直说要告别什么的。”施开武的心瞬间紧张起来，随后，另一名女性的声音出现在电话里：“警察同志，求求你帮帮我儿子！我们是浙江来青岛旅游的，今晚一家三口在酒店发生了点争执，他就自己打车出去了。刚才他跟我们视频，说自己在海边，已经走到水中了，还说要跟我们告别，让我们别管他，顾好自己就行……我现在不知道他具体在哪儿，求你一定要救救他！”在了解了相关情况后，施开武要来了轻生男子的电话，并立刻拨打。幸运的是，电话很快接通了，但电话那头男子的情绪异常激动：“别管我，我要往海里走，你们别管我！”

施开武没有被男子的抵触情绪影响，他放缓语速，用温和又坚定的语气与对方沟通。在施开武的耐心引导下，男子终于断断续续地透露，自己在海边的沙滩上，但由于是第一次来青岛，对周边环境不熟悉，无法说清具体位置。“那你看看周围，有没有什么标志性建筑？”施开武继续引导，试图从男子的描述中锁定位置。片刻后，男子提到：“旁边有个钟楼……”这个线索让施开武眼前一亮，但他也清楚，青岛有钟楼的沙滩不止一处，不能仅凭这一点就确定位置。为了进一步核实，施开武向对方提及青岛的一些沙滩景点，比如栈桥、石老人等。当施开武提到“栈桥”时，电话那头的男子停顿了一下，随后回应：“对，好像司机师傅说过，把我送到栈桥这边……”确定了大致位置后，施开武悬着的心稍微放下了一些，但他知道，救援行动必须争分夺秒。他一边在电话中继续安抚男子，叮嘱他不要继续往海里走，一边迅速召集辅警，赶紧开车向栈桥赶去。

10分钟疾驰 抵达救援现场

按照平时的路况，从台东派出所到栈桥附近需要15分钟左右的车程，但此刻，为

跳进湍急海水 完成生死救援

54岁的施开武，是一名退役军人，2010年退役后便加入公安队伍，至今已有15年从警生涯。多年的军旅生涯和从警后的日常锻炼，让他拥有了远超常人的身体素质和意志力。即便如此，在迅速上涨的海水中，他的体力也在快速消耗，但他脑海中只有一个念头：“快一点，再快一点，一定要把他救上来！”

他一边游，一边继续用温和的语气安抚该男子：“小伙子，别冲动，有什么事咱们上岸说，你还年轻，未来还有很多可能，别因为一时的想不开，让自己和父母后悔一辈子。”当施开武靠近时，男子的情绪似乎稍微稳定了一些，不再像之前那样抗拒。施开武抓住这个机会，迅速游到男子身边，用力抓住他的手臂，小心翼翼地将他往岸边带。整个过程中，施开武的体力消耗极大，但他没有丝毫的犹豫和退缩，他只有一个目标：把人安全带回岸边。

终于，在施开武的努力下，男子被成功救上了岸。此时，施开武因长时间救人有些脱力，身体不停地发抖，但他顾不上休息，来不及管身上湿透的衣服，一边对男子进行心理疏导，一边将其送上了车。

经过耐心疏导 守护家庭团圆

上车后，在施开武的耐心疏导下，男子的情绪渐渐稳定下来。看到男子情绪好



施开武(左)救回男子。



施开武(右)救回男子，带其返回酒店。



获救男子家人向施开武(左)表示感谢。 视频截图

转，施开武悬着的心彻底放下了。随后，他根据男子提供的信息，驾车将他送回了酒店。当警车停在酒店门口，男子的父母早已在门口焦急地等待，看到儿子安然无恙地从警车上下来，男子的父母立刻冲了过去抱住他，随后失声痛哭。一家三口相拥而泣的场景，让在场的施开武和辅警都深受触动。随后，男子的母亲突然要跪地感谢民警，施开武连忙制止其母亲的行为，表示这是他们作为民警的职责。施开武说：“看到他们一家团聚，我感到很欣慰。我们只是做了应该做的事情。”男子的父亲紧紧握着施开武的手不停地道谢。施开武笑着说道：“不用谢，只要你们一家能平平安安的，比什么都好。以后有什么事，一家人多沟通，别再冲动行事了。”

当天早上，施开武心里还是有些惦记男子的情况，于是又主动给男子的母亲打了一个电话。电话那头，男子母亲的话语里充满了感激：“警察同志，太感谢你了，孩子的情绪已经稳定下来了，现在已经睡着了，身体也没什么不舒服的。真的不知道该怎么感谢你才好！”施开武告诉记者，挂了电话后，自己的心里充满了温暖，他知道，自己的付出没有白费，不仅挽救了一个生命，更守护了一个家庭的团圆。

退役不褪色 坚守诠释初心

记者在采访中了解到，今年54岁的施开武是安徽人，早年在青岛当兵，对这座城市有着深厚的感情。2010年，他从部队退役后，没有选择回到家乡，而是选择留在青岛，加入了公安队伍，成为市北公安分局台东派出所的一名治安民警。如今，他已经



扫码观看救援视频
剪辑 记者 肖梦婕

本版撰稿

青岛早报/观海新闻记者

刘文超 实习生 王元洁